

2025年6月4日 星期三

2025年第21期 本刊今日2版

国内统一连续出版物号 CN 13-0079

邮发代号 17-77

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

最高检印发《关于依法全面履行检察职能 强化协同履职促进网络治理的工作方案》

强化“四大检察”全面协同履职 凝聚合力推进网络依法治理

为深入贯彻习近平总书记关于网络强国的重要思想,进一步强化“四大检察”全面履职、协同履职,依法严惩网络违法犯罪,维护网络安全与秩序,深入推动网络

依法治理,最高人民检察院日前印发《关于依法全面履行检察职能 强化协同履职促进网络治理的工作方案》(下称《方案》)。

(下转第6版)

“典”亮生活 守护美好

省检察院石家庄市检察院联合举办开放日活动

本报讯 (柳红领 于景平 杨谨溪)今年是《中华人民共和国民法典》颁布五周年。5月27日,河北省人民检察院、石家庄市人民检察院联合举办“‘典’亮生活 守护美好”民法典颁布五周年检察开放日活动。

人大代表、政协委员、法学专家、高校师生、媒体记者等40余人走进检察机关,通过实地参

观、座谈交流,听检察官讲述办案故事、通报工作情况等形式,感受民法典颁布以来全省检察机关民事检察护航民生、助力经济社会发展的生动实践,为深化民法典贯彻实施、推动河北民事检察工作高质量发展建言献策。

据介绍,2021年以来,全省检察机关民事检察部门始终将贯彻实施民法典作为重要政治

责任和法定职责,自觉将民法典精神落实到履职办案全过程,持续推进民事检察工作提质增效,积极服务经济社会高质量发展,共受理各类民事检察案件3.7万余件,提出监督意见1.6万余件,支持起诉6500余件。

在座谈交流环节,与会代表积极建言献策,对检察机关民事检察工作提出意见和建议。

省检察院第六检察部负责人表示,全省检察机关民事检察部门将进一步强化检察履职,畅通当事人救济渠道,坚持高质效办案,积极参与社会治理,持续推进民法典与检察工作深度融合,同时将以此次检察开放活动日为契机,与各方深化沟通协作,共同推动民法典走进千家万户,让法治精神照亮人民群众美好生活。

承德市检察院、双桥区检察院联合举办检察开放日活动

受邀代表沉浸式体验未成年人保护工作

本报讯 (谭萌 冯秋霞)5月27日,承德市人民检察院、双桥区人民检察院共同举办“携手关爱 共护未来”检察开放日活动。

活动邀请了省市区三级人大代表、政协委员、团市委、市教育局、市民政局、青橙社会工作服务中心等单位代表及头道牌楼小学师生共40余人,走进检察机关,通过沉浸式体验、座谈交流、通报工作情况等形式,全面展示检察机关在未成年人司法保护领域的创新实践。

“机制制作专题报告,详细介绍了检察机关与司法社工的合作模式,展示了检察官司法保护与社会工作有机融合的显著成效。”

头道牌楼小学师生代表在检察官的引导下,参观了未成年人检察工作室、心理疏导室及法治文化长廊等功能区域,学习普法画报,体验心理咨询一体机,观看未成年人保护法治宣传片。在参观过程中,检察官为学生发放法治宣传手册,详细介绍未成年人检察工作的职能定位和司法理念,结合办理过的真案深浅出地讲解常见的法律知识。同学们表示,这样的参观很有意义,学习到了许多法律知识,今后一定要做遵纪守法的好学生。

交流环节气氛热烈,与会人员立足各自工作领域积极建言献策,围绕未成年人犯罪预防的难点问题展开深入研讨,就健全



图为检察官正在为学生介绍未成年人检察工作的职能定位和司法理念。 李雪 摄

制度机制、优化社会治理等方面达成多项共识,并就检校家协同

育人机制建设、创新普法形式等提出了建设性意见。

5月28日,秦皇岛市人民检察院与山海关区人民检察院联合开展检察开放日活动,邀请部分市人大代表、政协委员、山海关区人大代表以及来自山海关区铁路小学的25名师生代表走进检察院,零距离感受检察工作。活动中,大家参观了12309检察服务中心、未成年人检察办案区等场所,并走进警械装备展示区,体验防暴盾牌等警械装备。图为在司法警察的指导下,学生们正在试穿警用装备。

王攀 韩晓彤 摄



当事人在车祸中受伤,向肇事者多次索赔住院费用无果,家庭经济陷入困境。检察机关联合妇联,实施“司法救助+社会救助”——

联合帮扶 为群众纾困

□ 于华 蒋奥

“老太太身体怎么样了,家里还有什么困难吗?”5月22日,保定市竞秀区人民检察院联合区妇联的同志,前往司法救助对象李大妈家中,送上5000元司法救助金和米面油等慰问品。

2022年9月,李大妈被一輛半挂车撞伤,导致颅脑损伤十级伤残,肢体行动不便,车祸后所有住院费用都是自行垫付,向肇

事者多次索赔无果。屋漏偏逢连夜雨,李大妈的儿子在同年12月因患病接受治疗,面对高昂的医疗费用和生活重担,家庭经济陷入困境。

2023年底,李大妈的伤残鉴定结果出来后,竞秀区检察院民事检察部门经过调查核实,认为该案符合支持起诉的受理条件,于2024年8月依法受理了该案并调查核实。

2025年3月,一审法院采纳了检察院的支持起诉意见,依法

判决保险公司向李大妈支付误工费、医药费等20余万元。后被上诉,因案件仍在诉讼过程中,赔偿款一直不能到位,但李大妈因护理治疗产生的费用一直在增加。

该院控告申诉部门的检察官在了解到李大妈的情况后,经调查核实,认为该案符合司法救助条件,指导李大妈女儿向检察机关递交相关材料,启动救助程序并发放救助金5000元。同时,竞秀区检察院

联系到李大妈所在的村委会,帮助李大妈老两口申请到了低保。

“感谢检察院,在困难的时候给我们提供了这么多帮助,真的是太感动了!”回访现场,李大妈的女儿激动地说道。同时,在沟通过程中,区妇联的同志了解到李大妈的女儿现处于待业状态,表示将为其提供灵活就业的机会和家政技能培训,以便在照顾病人的同时可以增加家庭收入。

武强县检察院创新开展校园普法 这场法治趣味运动会“燃爆了”

本报讯 (马晓涵)

近日,武强县人民检察院“小未姐”团队走进武强县实验中学,为同学们带来了一场别开生面的法治趣味运动会。这场以“‘法’力全开 跃动起来”为主题的特色活动,通过“法治+运动”的创新模式,让法律知识在欢声笑语中走进同学们的心中。

本次运动会设置了四个竞赛环节。法治接力赛跑中,同学们不仅要全力冲刺,还要回答未成年人保护法的相关问题;

法治气球速运环节考验团队协作能力,参赛者需要一边运送气球一边回答关于盗窃罪、抢劫罪等相关知识;法治投球挑战

将投球运动与法律知识完美结合,每投进一球就要解答一道关于预防未成年人犯罪法的题目;最后的法治抢答决胜环节更是将现场气氛推向高潮,同学们争相抢答法律问题的热情让整个操场沸腾起来。这些精心设计的项目寓教于乐,不仅考验同学们的运动能力,更检验了他们的法律知识储备。

活动现场气氛热烈,同学们参与热情高涨。经过激烈角逐,组委会最终评选出了冠、亚、季军队伍。学校老师感慨:“枯燥的法条变成了游戏,孩子们学得主动、记得深刻!”



检察周刊名片

编辑部主任:张法德 13032661222
副主任:韩志强 13033113276
孙继增 13032610871
本期编辑:柳红领 15833931507
联系电话:0311-66871673
河北检察新闻邮箱:hbjcxw@126.com
检察周刊邮箱:jianchazhoukan@126.com
检察内网邮箱:jczk@he.pro